通

输

局

届

会

## 拉萨市科协:

#### 多元科普齐发力 提升全民科学素质

小拉姆次仁 实习生

今年来,拉萨市科协持续推进 提升全民科学素质行动计划、组织 实施各类科普活动、进一步创新科 普工作方式、不断提升科普服务能 力,积极促进全市公民科学素质水 平不断提高。

在拉萨市青少年示范性综合实 践基地,工作人员带领记者参观了 拉萨江苏青少年科技馆,整个科技 馆由1个序厅和素质教育机器人活 动室、声波万象、数学探秘、力学传 奇、电磁魔幻、光影互动7个主题展 区组成,以互动体验为主,动静结 合,紧扣学生的需求,营造了丰富多 彩的第二学习课堂,让学生们在互 动体验中感受科技的乐趣与魅力, 引导其认识科学、热爱科学,培养科 学文化素养,增强科学探究精神和 动手实践能力。

科技馆旁边还设有三间教室, 在这里学生们可以学习制作机器 人、航模、3D打印,为学生的知识应 用和个人才能的展示与发展提供自 由的活动空间,普及与应用现代科

技,激发学生潜能,磨炼学生意志, 增强学生之间的沟通与交流。

拉萨市青少年示范性综合实践 基地老师张春霞介绍说:"这里主要 是面向青少年传播和普及科学知 识,不仅涵盖了青少年科技讲座、科 普体验课程,还注重与学校、企业等 单位合作,形成了多元化的科普网 络,通过科学课程、社团班讲座、科 普实验、互动体验等活动,激发青少 年对科学的兴趣和热情。"

今年,市科协以"科技三下乡" "全国科技活动周""科普大篷车巡 展"等为契机,开展了形式多样、内 容丰富的科普宣传活动。通过活动 不断加强科普服务能力,各项活动 始终贯穿"贴近群众、贴近生活、因 地制宜"的原则,在全社会进一步形 成了讲科学、爱科学、学科学、用科 学的良好氛围,为普及科学技术知 识,推动国家创新型城市建设发挥 了重要作用。

"科普进校园活动为孩子们打 开了一扇认识科学、了解科学的窗 户,开阔了学生们的眼界。学校今 后也会积极配合市、县两级相关单 位开展系列活动,普及科学知识、弘 扬科学精神、传播科学思想,提高学 生的科学素养。"林周县中学科普指 导员边巴扎西说。

同时,市科协还积极推动城关 区、达孜区、当雄县、林周县、曲水 县创建全国科普示范县(市、区), 为提升农牧区科技工作者素养,市 科协从各县(区)选派6名基层一线 的专业技术人员参加西藏科协系 统人员能力提升培训班,不断完善 科普服务方式,提高科普工作

林周县农业农村局副局长李旭 说:"林周县作为农牧业大县,农牧 科普是农业农村工作重点,我们通 过举办科技讲座、发放科普手册、组 织田间教学等形式,帮助农牧民群 众掌握新技术、新方法,提高生产效 率和产品品质,让农牧民科技素质 不断提升、生产水平稳步提高、收入 持续增长。"

一直以来,市科协为不断创新科 普方式,加强科普信息化,持续推动 图书、报刊、电视、广播等传统媒体与 大数据、云计算、智慧科普建设等新 媒体深度融合,加强"互联网+科普" 工作模式,推进"科普中国""科普中 国·西藏"平台资源在拉萨的落地 应用。

截至目前,拉萨市科协分别获得 了由中国科协办公厅颁发的"2023年 全国科普日优秀活动",由科技部科 技人才与科学普及司颁发的"2022 年、2023年全国科技活动周表现优 异"等荣誉称号。同时,自治区科技 厅对我市科学普及工作给予了充分

拉萨市科协副主席次仁白珍说: "下一步,拉萨市科协将不断推动拉 萨市全民科学素质行动计划的全面 落地实施,增强科普公共服务能力建 设,创新科普工作方式方法,加强与 其他行业间的交流合作,同时加大科 普工作力度,使居民群众科学素质水 平得到大幅提升。"

拉萨融媒讯(记者刘梦婕)连日来,市交通运输局通 过党组会议、自学等多种形式持续深入学习贯彻党的二 十届三中全会精神, 掀起学习热潮。大家纷纷表示, 要 深刻领会全会的重大意义、丰富内涵、精神实质,将其贯 彻落实到交通运输本职工作中,努力推动拉萨交通运输 事业高质量发展。

近年来,市交通运输系统深入贯彻落实习近平总书 记关于交通强国和全面深化改革的重要论述,加快发展 绿色交通,不断完善道路交通网络和交通基础设施,人 民群众满意度不断提升。接下来,市交通运输局将持续 深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,把党中央进一 步全面深化改革的战略部署转化为加快建设现代化交 通体系的强大力量,更好地服务拉萨经济社会高质量

市交通运输局副局长隰文博说:"我们全体干部职 工将认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,围绕全面 深化改革,推动拉萨交通运输事业高质量发展,落实市 委、市政府主要领导关于'抓项目就是抓经济'的科学论 断,加大项目前期储备,目前,已经储备了拉萨绕城高 速、G501国道高速、滨河路、智轨等交通基础设施项目, 储备项目投资额度超100亿元。下一步,我们将继续推 动项目前期工作,加快项目落地,为拉萨经济社会高质 量发展贡献交通力量。"

市交通运输综合行政执法队四大队副队长多吉占 堆说:"我们将紧盯年初既定的目标任务,加大执法力度,提升执法质效,通过 援藏省市专家把脉问诊的方式,继续提升交通执法科技水平,保障全市交通运 输市场健康有序发展,优化交通运输服务,在日常工作中接地气,了解交通执 法工作难点、堵点、痛点,着力提升群众出行满意度和获得感。

#### 对2024拉萨半程马拉松充满期待 选手领取参赛包

拉萨融媒讯(记者郝奕凝)8月 15、16日,2024拉萨半程马拉松进 入参赛包领取环节,选手们对赛事 充满期待,静待鸣枪开跑。

15日,在拉萨市群众文化体育 中心篮球馆1号通道训练馆,记者 看到,装好的参赛包根据项目和选 手号码的不同,整齐地摆放着,参赛 选手们来到相应的区域,在志愿者

的帮助下拿到自己的参赛包,迫不 及待地打开了解参赛包里的物品。

在现场,由志愿者扮演的吉祥 物"亚诺诺"受到众多选手的喜爱, 大家纷纷拿出手机和"亚诺诺"合 影。而以"亚诺诺"为原型的钥匙 扣、冰箱贴、小摆件等盲盒礼品更是 让选手们充满期待,大家都希望自 己的参赛包里有盲盒礼品,参赛选

手郑文非常幸运,他的参赛包里有 "亚诺诺"冰箱贴,这也是他最喜欢 的一个物品。他说:"我之前就了解 过盲盒礼品有哪些,当时就比较喜 欢这个冰箱贴,就想能抽到一个冰 箱贴就太好了,没想到今天真的抽 到了,很开心。'

随着2024拉萨半程马拉松的 到来,全国各地的跑友齐聚拉萨,他

们中的很多是第一次来拉萨,专为 2024拉萨半程马拉松而来,只为挑战 高原马拉松,挑战自我。

来自陕西汉中的选手高长城为了 参赛坐了近40个小时的火车硬卧来 到拉萨,他说:"我是第一次来拉萨,今 年6月份在嘉峪关跑了个全程马拉松, 所以才有底气过来体验一下拉萨的高 原马拉松,没有高原反应,挺好的。"

图

为专家

诊

## 第三届"西藏人人健康"院士专家进藏义诊活动在我市举行



拉萨融媒讯(记者余洋洋)8月 16日,由援助西藏发展基金会主办, 西藏自治区卫健委、拉萨市人民政 府、日喀则市人民政府、拉萨市卫健 委和日喀则市卫健委协办,西藏大 学附属阜康医院和华医心诚医生集 团承办的2024年"西藏人人健康" 院士专家进藏义诊沽动在西藏阜康 医院综合院区举行。

义诊现场,前来咨询和就诊的 患者络绎不绝。在志愿者的协助 下,专家详细询问患者病史,细致分 析检查结果,提供专业的病情诊断, 并就患者提出的各种问题耐心解 答,根据患者的病情个体化分析,给 出合理的治疗建议。

"我的母亲有十几年的高血压 病史,在微信朋友圈里看到这个义 诊活动的通知后,今早就带着妈妈 前来检查,医生开了免费检查的单 子,态度特别好。"市民李女士说。

此次义诊团队由来自24个省 份、自治区,54个城市的中科院相关 领域院士、国内知名三甲医院心血 管学科专家及各学科专家、志愿者 近260人组成,分赴拉萨市、日喀则 市进行为期4天的大型义诊。其 中,西藏阜康医院义诊点内,设有心 血管内科、眼科、胃肠外科、肿瘤内 科、急诊(内)科、中医科、综合科等 多个科室,共计24位医疗专家现场



坐诊。此外,进藏专家们还将在两 市以专题研讨、学科培训的方式开 展学术培训交流活动。

连续三年参加"西藏人人健康" 院士专家进藏义诊活动的原中国人 民解放军空军医学特色中心心血管 内科主任医师刘潮中说:"三次进藏 义诊,使我对西藏心脏病的发生、病 人的情况以及医疗条件都有了一些 了解。我认为老百姓的健康意识还

需要提高,好多病人血压都很高了, 自己还浑然不知,基于这种情况,我 觉得我们的义诊是非常有意义的, 一方面帮助老百姓解决疑难病症并 传播健康知识和健康理念,另一方 面让老百姓对自己的健康有一个正 确的认识,提高他们的健康意识。"

"西藏人人健康"公益项目开展 以来,通过开展地缘性病症心血管 专科健康体检项目以及相关疾病的

专业化诊疗外,还努力建立高原疾病 筛查互联网支撑数字化平台和心血 管疾病诊疗基地,不断提高西藏人民 的健康水平。

"义诊活动经过前期宣传,今年前 来就诊的人数更多,覆盖面更广。我 们还将持续开展义诊活动,让更多老 百姓在不出藏的情况下,就能享受到 区外知名专家的诊疗服务。"西藏阜 康医院行政副院长马磊说。

### 拉萨市第二届残疾人运动会即将开赛 拉萨市特殊教育学校48名参赛学生赛前训练忙

拉萨融媒讯(记者刘梦婕)拉萨 市第二届残疾人运动会将于8月19 日正式开赛,8月15日上午,记者来 到拉萨市群众文化体育中心,拉萨 市特殊教育学校48名参赛学生正 在这里紧张地进行赛前训练,选手 和教练抓紧最后的时间努力提升, 希望在比赛中取得好成绩。

上午10时30分,在拉萨市群众 文化体育中心田径场,教练和参赛 学生已经开始了第二轮训练。阳光 洒在田径场上,孩子们的头发已经 被汗水浸湿,虽然疲惫,但大家仍然 认真对待每一次训练,努力突破自 我。拉萨市特殊教育学校体育总教

练普次也用语言和肢体动作反复纠 正孩子们的跑步姿势,让大家努力 突破成绩的同时,也能更安全地完

普次说:"我们的学生参加的项 目有成年组、青少年组田径,盲人定 向行走等。我们是从今年6月份开 始训练,希望今年我们能够取得比 第一届残疾人运动会更好的成绩。"

提起比赛,每个人都信心满 满。在拉萨市第一届残疾人运动会 上,拉萨市特殊教育学校的孩子们 赢得了38枚金牌、26枚银牌、19枚 铜牌,他们希望能够延续并突破历 中成绩。

田径 100 米项目的训练场地 上,拉萨市特殊教育学校教练宁晓 寒带着学生训练。他和他的学生们 都有听力障碍,因此,这片训练区域 显得格外安静。红色的跑道上,学 生们安静地站着,周围只有宁晓寒 用力挥动发令旗的声音以及孩子们 努力奔跑的脚步声。

宁晓寒通过手语告诉记者,他 们对今年的比赛很有信心,也一直 在很努力地训练,他相信,他和所有 教练们会带领学生们再次拿到

记者了解到,48名参赛学生中, 有的是视力障碍,有的是听力障碍,

有的是智力障碍。在蓝天下,这群活 跃在田径场上的孩子,与常人仿佛并 没有什么不同。他们有着自己的目 标,也正在为之拼搏奋斗。

拉萨市特殊教育学校学生嘎玛拉 姆通过手语告诉记者,今年她参加了 田径100米项目和50米立定跳远项 目,希望能取得好的成绩。

学生强巴松热患有智力障碍,但 他十分清楚自己的目标。他一字一 句地对记者说:"我特别喜欢运动,尤 其最喜欢跑步,今年,我参加了田径 100米、800米项目,以及篮球比赛, 我想拿一枚金牌,我对自己很有信

## 功德林街道开展学习贯彻党的 二十届三中全会精神宣讲活动

拉萨融媒讯(记者乔梁)8月15 日,功德林街道党工委组织开展学 习贯彻党的二十届三中全会精神宣 讲活动,确保全会精神在基层落地 生根。

活动邀请自治区党委党校讲师 谢勇为全体党员干部进行专题宣 讲,谢勇以深入浅出的方式,全面系 统地阐释了党的二十届三中全会的 重大意义、丰富内涵和精神实质。 他结合城关区区情,将全会精神与 基层工作实际相结合,为党员干部 提供了清晰的工作思路和方向。与 会党员干部认真聆听、积极思考,纷 纷表示,此次宣讲不仅加深了对全 会精神的理解和把握,还进一步明 确了今后工作的重点和方向。

"党的二十届三中全会精神为 我们基层工作指明了方向,在今后 的工作中,我会把学到的知识运用

到实际工作中,努力提升自己的工作 能力和服务水平。"功德林街道泽新 社区组织委员边珍说。

下一步,功德林街道将坚持把学 习贯彻党的二十届三中全会精神作为 当前和今后一个时期的一项重大政治 任务,不断创新宣传方式方法,持续 在学习中领悟内涵、在宣传中凝聚共 识,全力推动党的二十届三中全会精 神在社区居民心中落地生根、开花 结果。

"党的二十届三中全会提出了一 系列全面深化改革的举措,为街道社 区工作提供了新思路和新动力。功德 林街道将结合自身实际,学习宣传贯 彻好全会精神,积极探索创新社区治 理模式,把全会精神转化为推动工作 的强大动力和实际成效,不断提高人 民群众的获得感、幸福感和安全感。 功德林街道党工委副书记张俊说。

## 城关区卫健委举行职业技能大赛

拉萨融媒讯(记者大索朗曲珍) 8月15日,城关区卫健委举行职业 技能大赛,城关区17个医疗卫生机 构的68名医务工作者参赛。

大赛分为理论考试和实际操作 两大环节,全方位考察参赛者的专 业素养与实战能力。在实操环节, 设置了头部止血包扎、无菌操作、静 脉输液等虚拟场景,参赛者轮番操 作,展现了他们精湛的技艺与应对 突发情况的急救能力。为确保大赛 的公平公正与专业性,大赛邀请了 自治区级、市级急救专家,医疗机构 急诊科主任,护理部主任等6位评 委组成评委团队对参赛者的表现

城关区卫生健康委员会医政科 副主任药师贡觉平措说:"举办此次 大赛,主要目的是提高基层医疗机 构医护人员业务水平,为广大群众提 供更加优质、高效、安全的医疗卫生 服务,加快推动城关区卫生健康事业 高质量发展。"

据介绍,在大赛前三天,城关区 卫健委组织了专门的集中培训,邀 请了业内专家讲解急救知识与技能 要点。此次职业技能大赛,不仅是 对参赛选手医学技能的一次全面检 验,更激发了城关区医护人员的学 习热情,为提升医疗救治水平,优化 医疗质量和服务能力奠定了坚实 基础。

"通过参加这次培训和比赛,我深 刻认识到自己在工作中的不足之处。 接下来,我将把学到的宝贵经验应用 到日常工作中,为城关区的卫生健康 事业贡献力量。"城关区人民医院医 生仇优慧说。

# 全区职业院校植物嫁接和食品药品检验技能大赛开赛

拉萨融媒讯(记者吴敏)近日, 由自治区教育厅主办,拉萨市教育 局、拉萨市第一中等职业技术学校 承办的"2024年全区职业院校植物 嫁接和食品药品检验技能大赛"开 赛。来自山南、日喀则、阿里等地 (市)5所中职院校76名选手参赛。

"我的专业是产品质量监督检 验,我的参赛项目是食品药品检验, 参加比赛能够提高自己的专业水 平,也能学到许多新的知识点,未来

我会更加努力,不辜负学校的培养, 为食品药品的安全事业作出贡献。 拉萨市第一中等职业技术学校学生尼 玛卓嘎说。

此次技能比赛,不同学校选手同 台竞技,沉着冷静,勇争一流,充分展 示了职业院校学生团结协作、积极进 取、精益求精的精神风貌,同时也激 励着广大学生在竞赛中不断提升自 我、全面发展,为今后职业生涯打下

## 爱国卫生公益广告标语

携手巩固国家卫生城市,齐心同育文明之花。 巩固创卫成果,提升城市品位。 创造最佳卫生环境,建富民美好家园。